

ΤΑ ΚΑΤΟΡΘΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΚΟΥΡΣΑΡΩΝ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΜΑΣ

ΟΙ "ΞΑΦΡΙΣΤΑΙ, ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

Οι μεντέρνι πειραταί και τ' άποκρυφα λημέρια τους. Τά έγκληματα των «ξαφριστών» του παλαιού καιρου. Πώς προκα-
λεσαν τά ναυαγια των πλοίων. Η παρξξενη φωλιά τους σ' ένα νησι του Σηκουάνα. Τά «κοράκια του Κουηνστάου»
και τά πειρατικά τους κατορθώματα, κτλ.



ΟΣΕΣ και πόσες θαλασσινές τραγωδίες δέν
μάς θυμίζουν ή λέξεϊς «ξαφρισταί της θά-
λασσας», που μόνο τ' όνομά τους έφτανε άλ-
λοτε για να σκορπίση τόν πανικό και τή φρί-
κη σ' όλες τϊς παραλιές της Εύρώπης !...

Οι «ξαφρισταί», οι σκοτεινοί κουρσάροι-χρ-
σοθήρες, έδω και πνήντα χρόνια, έφεταν
σαν ένα κοπάδι από πεινασμένα κοράκια πά-
νω στα ναυαγιαμένα καράβια και δέν παρα-
τούσαν τόν σκάφο, παρά μονάχα όταν τόν
κατατούσαν ένα είδος σκελετού, άπ' όπου δέν
ποροθύναν πια να καταλέγουν τίποτ' άλλο.

Αυτοί οι άπάνθρωποι πειραταί, που είχαν τά λημέρια τους μέσα στις
σηλιές των βράχων, δέν διατάζαν ποτε τους ούτε μπροστά στο πιο
αποροπαιο έγκλημα. Κάθε νυχτα τρυγούσαν στις σκοτεινές άκτές, σέρ-
νοντας μαζί τους ένα γαϊδάρο μ' ένα μανάρι κρημασμένο στο λαμό του.
Τό περπατάνε λοιπόν τού γαϊδάρου ανάμεσα στους βράχους, έκανε τόν
φανάρι να κουνιέται σαν τόν φως μάς βράχος άπάνω στα κήματα. Κί
έτσι τό καράβι, που έρχόταν από μακριά, ξεγελιόταν και ναυαγούσε
Ξαφρικά σ' αυτή τή σκοτεινή κι έρημη παραλία. Οι «ξαφρισταί» τότε,
ξεκινούσαν άπ' τους βράχους, περταν άπάνω στο ναυαγιασμένο πλ-
ήρωμα και τό κατακοιμάζονταν με τά μαχαίρια τους. Έπειτα σφαφι-
λώναν άνετόχλητα στο άφύλακτο καράβι και τό λεηλατούσαν, όπως οι
κουρσάροι του παλιού καιρού...

Στόν Σηκουάνα, μάλιστα, υπάρχει ένα νησι, που έχει ακόμα και σή-
μερα τό άπαισιο όνομά τους. Τό λένε «Τό νησι των Ξαφριστών» κι' είνε
πειά πασίγνωστο, γιατί οι παλιοί μυθιστοριογράφοι τοποθετούσαν εκεί
περά πολλές συναρπαστικές σκηνές τών έργων τους. Μά τό παράξενο
αυτό νησι, αν άλλοτε ήταν άποκρυφο λημέρι πειρατών, στην έποχή μας
έχει γίνει ένα είδος κωμωχίας «αυλής τών θαιμιάτων», όπου μαζεύου-
νται όλοι οι άλλτες κι' όλα τά ήπιστα έπι-
κείμενα της κοσμοπόλεως. Έναν καιρό πάλι
ήταν τό κέντρο μάς άλλης κατηγορίας
«ξαφριστών» : τών ρασοσυλλεκτηών, που
μάζευαν άπ' τά Παρισιανά λιθοστρωτά τά
καρφιά και τά πέταλα τών άλλων. Κά-
ποτε όμως τους κατηγορούσαν ότι σκάβα-
νε και χαλούσαν τους δρόμους, κι' έτσι
οι αστυφύλακες τους κνηγούσαν με τόν
βούρδουνα και τους άνάγκασαν σιγά -
σιγά να παρατήσουν αυτό τό εεπάγγελμα,
που τους έκανε να κερδίζουν μερικες δε-
κάρες...

Όσο τώρα για τους «ξαφριστάς» που
τρομοκρατούσαν τά παραλία, ούτε κι' αυ-
τοί βέβαια υπάρχουν πια στην έποχή μας.
Οι τελωνοφύλακες καθάρισαν τις άκτές
από τις ληστοσυμμορίες τους. Μά δέν
τους έξολόθρευαν. Οι «ξαφρισταί» βόηξαν
άλλο τρόπο, πού συγχροισμένο, για να
ληηλατούν τά ναυαγια...



Ξαφριστής της θάλασσας, λεηλατών ένα βυθισμένο πλοίο

Κάθε καράβι, παρατημένο στην τύχη
του άπάνω στα κήματα, άνήκει, όπως ξέρετε,
στον πρώτο που θά τό βρη. Τό ίδιο συμβαίνει και με κάθε καράβι που βουλήιξε και δέν φνιά-
ζεται από κανέναν. Όποιος θέλει, λοιπόν, μπορεί να τό έπινοερφή και
να τό καταλέψη.

Γι' αυτό ακριβώς, οι «ξαφρισταί» της έποχής μας δέν διατάζουν να
έπιχειρήσουν παρόμοιες περιπέτειες και να ξεγυμνώσουν τά ναυαγια από
κάθε πολύτιμο μέταλλο, από κάθε πολύτιμο φορτίο κι' από κάθε εθροισ-
μό, που είνε θεαμένο μαζί με τό καράβι στα βάθη της θάλασσας.

Τέτοιες συμμορίες «ξαφριστών» όχι μόνο συνεχίζουν τις παλιές λεη-
λασίες, αλλά και κάνουν ακόμα πιο καλύτερες δουλειές, γιατί έχουν στην
διάθεσι τους διάβληρα ναυαγοσωστικά με σκάφανδρα και με κάθε εί-
δους νεώτερα μηχανήματα. Η περιμυότερες άπ' αυτές τις συμμορίες
βόησκονται στα νύκτα παράλια της 'Ιολανδίας και στις 'Ισπανιές άκτές
που βόηγονται από τή θάλασσα της Μάγχης. Σ' αυτά τά μέρη γίνονται
τά περισσότερα ναυαγια. Οι «ξαφρισταί» λοιπόν έχουν εκεί κοντά την
έδρα τών ληστρικών έπιχειρησών τους.

Στό Κουηνστάου και στο Μπάντεν της 'Ιολανδίας υπάρχουν δύο τέ-
τοιες σπείρες «ξαφριστών», που έχουν τρομοκρατήσει κυριολεκτικά τις
άτιμοπολιές εταιρείες της 'Αγγλίας με την άστραμαία δράσι τους και τά
παράτοια κατορθώματά τους. Όταν ναυαγίση πέριου τόν Φεβρουά-
ριο κοντά στο Κάρντιζταν τόν έπιβατικό «Σάλφορντ» της «Ρθύγιαλ Κόμ-
πανυ», που μετέφερε από την πόλι του Κάτ της Νοτιου 'Αφρικης άκα-
τέργαστα διαμάντια αξίας 50.000 λιρών στερλινών, οι «ξαφρισταί» του
Κουηνστάου την άλλη νύχτα τού ναυαγίου είχαν λεηλατήσει κιόλας τόν
«Σάλφορντ» με τους δύτες τους, πριν προφτάσει ή «Ρθύγιαλ Κόμπα-
νυ»

ναυαγίω από τά βάθη της θάλασσας τά πολύτιμα διαμάντια. Πρό
καιρού πάλι, τόν περασμένο 'Ιούλιο, τά «κοράκια του Κουηνστάου», ό-
πως λένε οι 'Αγγλοι ναυτικοί τή σπείρα αυτή τών «ξαφριστών», κατορ-
θώσαν να λεηλατήσουν τόν φορητό καράβι «Ολάφ Γιάνσεν», της μεγα-
λείτερης άτιμοπολιής εταιρείας της Στοκχόλμης, που είχε ναυαγίσει
στις νότιες άκτές της 'Αγγλίας, μεταφέροντας στο 'Αμστερνταν από
την Γαίτη για λογαριασμό του 'Ολλανδού κοσμηματοπλοίου Βάν Ντέε
Πέγκ μιά μεγάλη συλλογή από μαργαριτάρια αξίας 160.000 χρυσών
φλορινιών !

Μά τά τά πειρατικά κατορθώματα της σπείρας τών «ξαφριστών» του
Μπάντεν είνε έξ ίσου καταληπτικά και πολυθρόλητα.

Οι μονήριου κουρσάροι του Μπάντεν, τών Δεκεμβριου του 1931, προζά-
λεσαν μ' ένα καράβι τους τό ναυαγίο του 'Ισπανικού φορητού «Σάν
Πάουλο», που μετέφερε από τό Λίβερπουλ ένα εκατομμύριο χρυσού
σφάδους για την «Εθνική Τράπεζα της 'Ισπανίας», και κατόπιν, πριν
προφτάσουν η 'Ισπανιές άκτές να στείλουν ένα ναυαγοσωστικό για τή
διάσωση του πολύτιμου αυτού φορητού, τό άνάγκασαν με τους δύτες τους
και Ξαναγύρισαν στην 'Ιολανδία, μυστηριώδεις και άσύλληπτα, όπω-
ς οι «πιρκακίερου» του παλιού καιρού, οι πρόγονοί τους...

Από τά ναυτικά χρονικά βλέπουμε πάλι ότι πολλές φορές αυτά τά
«κοράκια της θάλασσας» συνάπτουν άγριες και πολίτερες ναυμαχίες
γύρω από ένα ναυαγίο, για τά πρωτεία της λεηλασίας.

Τό τελευταίο άπ' αυτά τά περιστατικά ήταν εκείνο που συνέβη κα-
την τραγική περκαία του «Νέου 'Ατλαντικού», έδω και λίγο καιρό, στη
θάλασσα της Μάγχης, λίγο πού πέρα άπ' τις Γαλλικές άκτές !

Τά καράβια τών «ξαφριστών», που είχαν σπείσει στο μέρος του ναυα-
γίου με την πρόφασι ότι ήθελαν να σώσουν τους επιβάτες του «Νέου
'Ατλαντικού», άρρισαν μεταξύ τους και μπροστά στο φλεγόμενο σκάφο
μιά σωστή ναυμαχία, με βόμβες και καταγισμούς πολυβόλων, ή όποια
σταμάτησε μόνο όταν φάνηκε στον ορίζοντα ένα Γαλλικό αντιτορπιλικό.

\*\*\*

Δέν ζούνε, ωστόσο, μόνο οι «ξαφρι-
σταί» από τά ναυαγια. 'Υπάρχουν και
μερικες γνωστές έπιχειρήσεις, που κά-
νουν χρυσές δουλειές, ανασκευάζοντας από
τό βυθό της θάλασσας τά πολύτιμα φορ-
τία και τά μέταλλα τών ναυαγιασένων
καραβιών. Τρεις άπ' αυτές, γνωστότε-
ρες στη Γαλλία, έχουν την έδρα τους ή
μιά στη Δουνκέρκη, ή άλλη στο Σαιν -
Ναζαίρ κι' ή τρίτη της Μασσαλία.

Αυτές όμως ή έπιχειρήσεις δέν έπι-
δονται στην λεηλασία, αλλά άγοράζουν
με τόν πιο έπισημο τρόπο τά διάφορα
ναυαγια καθώς και κάθε είδους «παλι-
οδερας» : άτιμομηχανές, χαλασιές,
στασιμένα μηχανήματα κτλ.

Καταλαβάνετε τώρα τι τά κάνουν;
Πουλούν με την οκά τά μέταλλά τους.
Μά φαίνεται ότι σήμερα, με τή γενική
κρίσι, κι' αυτό τό παράξενο έμπόριο περ-
νάει δύσκολες ήμέρες.

Ό διεθνής της εταιρείας αυτών
τών «έπισημων ξαφριστών» της Δουνκέρκης είχε κάνει έδω και λίγο και-
ρό σ' ένα δημοσιογράφο μερικες πολύ άπαισιόδοξες δηλώσεις :

—'Η διάλιςι ενός ναυαγίου, είχε πει ό κ. Μαρξέ, όπως λέγεται ό
διεθνής αυτός, μάς στοιχίζει σήμερα ακριβώτερα από την αγορά του.

Γιά να διαλύσουν οι δύτες μας με τό κοπάδι ένα τέτοιο σκάφο, πύ-
νον μεγάλα μεροκάματα κι' έτσι μάς κοστίζουν 8 φράγκα τά 100 κιλά
του μετάλλου που βγάζουμε από ένα βυθισμένο καράβι. Η μεταφορά
τους έπειτα στα χυτήρια μας κοστίζει άλλα 8 φράγκα. Ξέρετε τώρα πό-
σο άγοράζονται 100 κιλά παλιοσίδερα ; 19 φράγκα ! Μ' ένα περιθώριο
λοιπόν 3 φράγκων δέν μπορούμε πια να διακινδυνεύουμε τά κεφάλιά
μας... Έδω και δυό χρόνια, ωστόσο, πουλούσαμε αυτά τά 100 κιλά μόνο
45 φράγκα και φυσικά κερδίζαμε άκετά χρήματα... Όσο δέ για τό
πολύτιμο φορτίο τών ναυαγίων, τις περισσότερες φορές δοκιμάζουμε τις
πό τπραγίες άπογητεύσεις... Οι «ξαφρισταί» μάς προλαμβάνουν σκε-
δόν πάντα και δέν αφήνουν τίποτα, ούτε τους κερπουίνζους τού βυθ-
σιμένου σκάφους. Γι' αυτό, αν άλλοτε κάναμε χρυσές δουλειές μ' αυτά
τά παλιοσίδερα, τώρα δέν τοιμάμε πια ν' άγοράσουμε κανένα ναυαγίο.

Οι «ξαφρισταί», λοιπόν, της έποχής μας, που λημιαίνονται τά παράλια
της Εύρώπης, μπορούν, καθώς βλέπετε, να συνεχίσουν άνετόχλητα τά
πειρατικά τους κατορθώματα και τις μυστηριώδεις λεηλασίες τών ναυα-
γιασένων πλοίων.